
Událostí tohoto týdne bylo mimořádné 
zasedání Evropské rady, které proběhlo ve 
středu 17. dubna a ve čtvrtek 18. dubna 
v Bruselu. Hlavními tématy prvního dne jednání 
byla válka na Ukrajině a situace na Blízkém 
východě. Lídři se shodli na naléhavosti urychleně 
poskytnout Ukrajině protivzdušnou obranu a 
odsoudili pokračující letecké a raketové útoky 
Ruska na civilisty a kritickou infrastrukturu. 
V tématu Blízkého východu členské státy vyjádřily 
solidaritu Izraeli v souvislosti s nedávným útokem 
Íránu a apelovaly na uzavření příměří mezi 
Izraelem a palestinským hnutím Hamás. 
Z pohledu MPO byl stěžejní druhý den 
zasedání, který byl tematicky zaměřen na 
posílení globální konkurenceschopnosti EU a 
podporu ekonomického růstu. Bývalý italský 
premiér Enrico Letta představil zprávu na vysoké 
úrovni o budoucnosti vnitřního trhu, jejímž 
vypracováním byl pověřen Evropskou radou 
v loňském roce. Lettova zpráva zdůrazňuje 
potřebu „nového vnitřního trhu“, který bude 
reagovat na demografické změny, zachování 
globální konkurenceschopnosti Unie a mezinárodně
-politické výzvy. Jedním z klíčových bodů zprávy je 
návrh na vytvoření páté svobody vnitřního trhu, 
zaměřené na podporu výzkumu, inovací a 
vzdělávání. Pro rozvoj vnitřního trhu považuje za 
nezbytné diskutovat o sociální dimenzi, která by 
zahrnovala sociální spravedlnost a ochranu práv 
zaměstnanců. Letta také přichází s konceptem 
svobody setrvání, tzv. right to stay, jako 
vyváženou protiváhou ke svobodě pohybu v rámci 
vnitřního trhu EU. Tvrdí, že výhod vnitřního trhu 
využívají zejména ti, kteří mají dostatečné zdroje 
a dovednosti, zatímco méně prosperující oblasti 
čelí nedostatku příležitostí a lidé se nuceně stěhují 
za prací. Letta varuje, že tento nerovnoměrný 
přístup ohrožuje podporu vnitřního trhu a 
evropské integrace mezi veřejností. Jako řešení 
navrhuje poskytnout všem občanům, včetně těch 
žijících v regionech, jež v současnosti ekonomicky 
zaostávají, přístup ke kvalitním pracovním 
příležitostem a službám obecného zájmu, aby se 
tento trend zmírnil a podpořila se sociální 
spravedlnost a ekonomická prosperita v celé EU. 
Závěry z mimořádného zasedání Evropské rady 
jsou k dispozici zde, kompletní zprávu Enrica Letty 
k budoucnosti vnitřního trhu naleznete zde a 
záznam Lettova představení na Evropské radě zde.  

V pondělí 15. dubna a v úterý 16. dubna se 
ministr průmysl a obchodu Jozef Síkela 
zúčastnil neformálního jednání Rady pro 

energetiku v Bruselu. Ministři diskutovali 
zejména o koordinovaném rozvoji integrované 
evropské elektrické sítě a posilování odolnosti 
energetické infrastruktury. Na okraj jednání 
ministři podepsali tzv. Solární chartu, která 
podporuje výrobu solárních technologií v Evropě. 
Zavedení obnovitelných zdrojů energie v 
posledních letech významně snížilo potřebu dovozu 
ruského plynu a posílilo energetickou bezpečnost 
EU. Česká republika se angažuje v modernizaci 
energetické infrastruktury, včetně přenosových a 
distribučních sítí, a podporuje využívání 
konkurenceschopných zdrojů energie. MPO v této 
souvislosti na začátku roku vypsalo výzvu na 
posílení kapacity distribučních soustav a podporuje 
rozvoj solární energie, která je nejrychleji 
rostoucím zdrojem obnovitelné energie v EU. Více 
informací je k dispozici zde. 

Rovněž v pondělí Evropská komise zveřejnila 
návrh prováděcího rozhodnutí Rady, který 
pozitivně hodnotí tzv. Plán Ukrajiny, který 
Ukrajině poskytne rámec pro komplexní reformy a 
investice v příštích čtyřech letech. Tento krok 
umožní pravidelnou podporu Ukrajině v rámci až 
50 miliard eur z Nástroje pro Ukrajinu, který 
pomůže udržet chod tamní veřejné správy, 
vyplácet mzdy a poskytovat veřejné služby. Plány 
na financování jsou podmíněny provedením 
dohodnutých reforem a investičních kroků a 
dodržováním demokratických principů. Dle 
hodnocení Komise Plán Ukrajiny účinně reaguje na 
cíle zakotvené v Nástroji pro Ukrajinu, identifikuje 
klíčové reformy a investice pro udržitelný 
ekonomický růst a poskytuje rámec pro obnovu a 
modernizaci země. Detaily naleznete zde. 

V pátek 19. dubna probíhá v Bruselu 
neformální jednání ministrů odpovědných za 
ochranu spotřebitelů. Delegaci České republiky 
vede vrchní ředitel sekce hospodářství Eduard 
Muřický. Plenární diskuse je zaměřena na 
spravedlivý vnitřní trh, zavedení mechanismu pro 
informování spotřebitelů před prodejem vozidel a 
posuzování unijních pravidel podle nařízení o 
spolupráci mezi vnitrostátními orgány příslušnými 
pro vymáhání dodržování zákonů na ochranu 
zájmu spotřebitelů (CPC). V odpolední části budou 
ministři diskutovat o digitální transformaci, 
udržitelném obchodování a umělé inteligenci 
v oblasti e-commerce. Podrobnosti jsou k dispozici 
zde. 
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